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j El 16 de Noviembre del 2000 en 1e=20234 N Le=14%46'W, al ser

Hcl=05"36732% observamos simultdneamente Ai(Arcturus)=28200',7

Ai(Dubhe)=45%04',0 y Ai*?=30221,4 Zv*?=044; Ei=1,0- ; Eo=li4mts.
T

Se pide:

a) Astro desconocido
b) Situacidén por bisectrices
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PROBLEMA Nº1                                                                                             (Por T. B. W.)
· Partimos de una hcl y de una situación de estima:

Hora Civil del Lugar (hcl)  =  05h-36m-32s  del día 16 de Noviembre.

Latitud de estima (le)  =  20-34 N

Longitud de estima (Le)  = 14-46 W

Primero calculamos la hora en Greenwich ya que la necesitamos para calcular horarios etc. Para ello transformamos nuestra longitud en tiempo. Lo podemos hallar dividiendo la longitud por 15 o buscando en las tablas la conversión de tiempo en arco.
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14º 46’ : 15  =  00º 59,04’

Obtenida la longitud en tiempo la sumamos a la hcl.
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A partir de este momento tenemos una situación de estima – que nos da el enunciado – y la hora civil en Greenwich . Comenzamos con los cálculos astronómicos.
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Tenemos observadas unas alturas instrumentales y tenemos que averiguar para cada astro su azimut y la diferencia de altura, (a,  que es la diferencia de altura entre la observada instrumentalmente (altura verdadera; av) y la hallada por las fórmulas de estima del triángulo astronómico de posición (altura estimada; ae). Con estos dos datos podremos dibujar la recta de altura de cada astro y, con las tres rectas de altura, establecer nuestra posición en la carta. Esto se verá al final.

La altura verdadera (av) es la observada instrumentalmente habiéndole hecho las correcciones pertinentes por el error de índice (Ei), que es el error inherente al sextante y el error por la altura del observador sobre el nivel del mar (Eo) . Existen otras correcciones que no veremos de momento.

La altura estimada (ae) es la obtenida por la fórmula:
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Resumiendo: Dado el horario se calcula la altura con la férmula:

sen a = sen)send -~ coslcos d cos h

sena=C=M -+ N
M+ sily dson dela misma especie.
M — sily d son de contraria especie.
N-L sih< 900
N— sih> 900
Sena = C=M<+N
Si C =~ el astro estd en el hemisferio del observador.

Si C— el astro est4 en el hemisferio opuesto al observador.
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ARCTURUS

Buscando en la tabla correspondiente al día 16 de Noviembre obtenemos:

(Ángulo Sidéreo) A.S.  =  146 - 05,1
(declinación) d  ..........=  19 – 10,8 + ( indica que el astro está en el hemisferio Norte)  
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También necesitamos el horario de Aries (() en Greenwich (h(G) a la hcG, que era  06h – 35m – 36s.
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En las tablas encontramos que a las 6 hcG, el h(G es 145 – 37,0. 
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Y añadiendo el horario correspondiente a los minutos y segundos tenemos que para 35m – 36s corresponden 8º- 55,5’
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Conocido el h(G hay que averiguar el horario de Aries en el lugar (h(l), para ello hemos de restar nuestra longitud por estar nosotros al W de Greenwich 
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Ahora hay que calcular el horario del astro en el lugar (h(l), que es igual al horario de Aries en el lugar más el ángulo sidéreo:

h(l  = hγl  +  A.S.
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Como no se pueden hacer operaciones con ángulos mayores de 180º, hay que restar ese ángulo de 360 y al resultado cambiarlo de sentido; si hasta 180º es horario occidental, a partir de 180º es horario oriental.

Recordemos que:

HORARIO (h): es el arco de ecuador comprendido entre el meridiano superior del lugar (polo N – proyección del N sobre el ecuador – polo S) y el semicírculo horario (polo N – astro – polo S). Se cuenta de 0º a 360º, o de 0 a 24 horas a partir del meridiano superior, por el oeste, y se le da el nombre de horario astronómico.  También se puede contar el horario de 0º a 180º (también llamado ángulo en el polo (p)), ó de 0 a 12 horas,  por el este o por el oeste,  llamándose horario oriental en el primer caso y horario occidental en el segundo. El horario occidental es siempre igual al astronómico ya que los dos se cuentan a partir del meridiano superior por el W, pero cuando el horario astronómico es mayor de 180º, se pasa a horario oriental restándolo de 360º.
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Como tenemos un h*l  > 180º, lo pasamos a horario oriental:
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A partir de este momento tenemos todos los datos necesarios:

Declinación, latitud estimada (le), y horario del astro en el lugar
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d  =  19º-10,8’ ..... 19,18

le  =  20º-34,0’N.. 20,57
h  =  74º-08,4’..... 74,14

Procedemos a calcular la altura estimada ae, usando la fórmula: “Dado el horario hallar la altura”:
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Sen ae  =  0,1154  +  0,2417  =  0,3570  +


INV sen 0,3570  =  20,92  =  20º-55,8’  

Procedemos a calcular la altura verdadera (ae)
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Altura instrumental:                                ai  =  21º - 00,7’

[image: image44.png]


Error de índice:                                       Ei  =           01,0’ (-)

Altura observada:                                   ao  =  20º -  59,7’

[image: image45.png]


C. por altura del observador:          CxEo  =            9,2 (-)   

   Altura verdadera:                                av  =  20º - 50,5’



Procedemos a calcular la diferencia de altura, (a:

Para ello restamos a la altura verdadera la altura estimada.

∆a  =  av – ae            
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 Son 5,3 millas, con el signo (-)

Ahora vamos a calcular el Azimut usando la fórmula: “Dado el horario calcular el azimut”:
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Resolviendo:                  
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Para hallar Z con la calculadora:
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Como es de signo (+) 

polo elevado: N

Como el horario es oriental 

E

Para resolver (a y Z de la estrella Dhube, se hace exactamente igual.

Ahora vamos a resolver el astro desconocido:

Para resolver el astro desconocido, hemos de hacer 2 cálculos:

1. Identificarlo

2. Calcular  (a y Z

Para identificarlo hemos de hallar su A.S. y su d. (ángulo sidéreo y declinación)

Recordemos que para hallar el h*l (horario del astro en el lugar), partíamos de que:

h*l  =  hγl  +  A.S.

Por los datos del enunciado del problema conocemos el azimut, y también conocemos el hγl porque lo hemos hallado antes. 

Despejamos entonces A.S..

A.S.  =  h*l  - hγl

Pero necesitamos conocer el horario del astro en el lugar (h*l). Este dato lo hallamos a partir de la fórmula: “Dado el azimut, hallar el horario”


Teniendo en cuenta los signos:

Para desarrollar esa fórmula necesitamos hallar la altura verdadera (ae).
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Ahora hallamos el h*l:
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0,4206 INV 1/x INV tg  =  67º -11,18’ h*l

Este horario es oriental. Parece ser que al estar el azimut expresado en circular, 044º, si lo pasamos a cuadrantal queda: N44E. Es el azimut lo que determina el sentido del horario. Este horario oriental lo tenemos que pasar a horario astronómico para calcular el ángulo sidereo:
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Ahora hallamos A.S. ;                          A.S.  =  h*l  - hγl

Con h*l y hγl conocidos
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Ahora procedemos a hallar la declinación con la fórmula: “Dado el azimut hallar la declinación”
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send  = 0,7589 (+)..........INV sen  =  49º- 22,2’

Con d y A.S. buscamos en las tablas un A.S. lo más aproximado a 153 – 02,2.

En este caso encontramos que el astro con el nº 66 (pag. 378) de nombre Alkhaid tiene un A.S. muy aproximado.  Por lo que tomaremos su A.S. y su d.

Alkhaid

La declinación la buscamos en las tablas.

Ahora conocemos la declinación, la latitud estimada y nos falta conocer el h*l:

h*l  =  hγl  -  A.S.
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Siendo
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A partir de aquí operamos para conocer la altura verdadera y la (a (diferencia de altura), resolviendo como en Arcturus.

Al final tenemos tres azimutes y tres (a, que nos sirven para trazar tres rectas de altura y, sobre estas, situarnos por el método del “punto brebe”, que no sé si lo oí bien... lo que sí oí era que se escribía con dos “bes.
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Sumamos el arco transformado en tiempo porque estamos al W de Greenwich: en Greenwich es más tarde; la longitud en la que nos encontramos no “ha llegado aún” a la situación con respecto al sol en la que se encuentra Greenwich, por eso, al ser más tarde en Greenwich, hemos de sumar nuestra longitud en tiempo. Por el contrario, si estuviéramos al E de Greenwich tendríamos un adelanto horario; en Greenwich sería más pronto y tendríamos, por tanto, que restar nuestra longitud en tiempo a la hcl para saber la hcG





ALTURA VERDADERA:


Se obtiene a partir de la altura aparente de un astro y se le aplican las correcciones oportunas de acuerdo con la fórmula siguiente:


� EMBED Equation.COEE2  ���


Donde av es la altura verdadera; ai es la altura instrumental; Ei es el error de índice; Da es la depresión aparente del horizonte; Sa es el semidiámetro positivo o negativo del astro, en función de si se observo o no el limbo inferior del astro, R es el valor de la refracción astronómica y Pa es su paralela en altura.





�





�





A.S.  =  139º- 07,1’


d  =  049º- 18,6(+)





�





El horario occidental se representa por � EMBED Equation.COEE2  ���


El horario oriental se representa por � EMBED Equation.COEE2  ���





Para facilitar las operaciones con la calculadora, pasamos los minutos y segundos de los datos a décimas de grado. Hay tres maneras de hacerlo:


Multiplicando x 100 los minutos y segundos y dividiendo x 60


Introduciendo los grados, minutos y segundos directamente en la calculadora ( la cifra la expresa en grados y décimas de grado)











ATENCIÓN:


Llegados a este punto hay que tener en cuenta la regla de los signos. Según la fórmula:


“Dado el horario hallar la altura”, tenemos que:


















































Como resulta que l y d son de la misma especie, M es  +; y como h < 90º, N es  +





�





�





Para hallar la corrección por altura del observador interpolamos los valores de corrección de las alturas observadas 20 y 22 para una elevación de 14 m. Entre 9,0 y 9,3 el valor es 9,2. Se entiende que son minutos.





ATENCIÓN:


Llegados a este punto hay que tener en cuenta la regla de los signos. Según la fórmula:
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h(l  = hγl  +  A.S.








Z  =  N 76º- 34,28’E





�





�





av  =  30,2º





�





�





�





�





�





�





� EMBED Word.Picture.8  ���





�





�





3º) Proyectamos la graduación en el brazo inclinado, con lo que tenemos una escala de latitudes.





4º) Aumentamos o disminuimos los azimutes una distancia igual a las diferencias de altura encontradas para cada astro, en el sentido del azimut si la (a es +, y en sentido contrario si (a es de signo - , como es el caso. 





5º) Trazamos perpendiculares a los azimutes de forma que se corten.





6º) Donde se corten las bisectrices de los tres ángulos, ahí estamos.





1º) Con ayuda del transportador, trazamos los azimutes correspondientes a los tres astros





2º) Hacemos abaco, con una regla graduada y un brazo con una inclinación igual a la latitud estimada





Pero hay otra forma de hallar nuestra situación de un modo más preciso:


Por Bisectrices
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